
 

 (oxyz) فضای در سفینه سرعت معادله

مجله و  www.p3m.irسایت ( در  oxyzمرتبه اول در فضای )  برای کاربردی نمودن معادلات دیفرانسیل
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حال چنانچه هیچگونه معادله دیفرانسیلی و یا معادله ریاضی موجود نباشد و بخواهیم مسیر متحرکی که 

فرمان فضانورد به صورت دلخواه حرکت می نماید را محاسبه نماییم و رابطه ریاضی سرعت را بر اساس 

𝐀𝐁⃗⃗)بدست آوریم بر طبق روش زیر عمل می نماییم. مسیر سرعت متحرک در هر لحظه بردار  ⃗⃗ می باشد.  (⃗ 

𝐀𝐁⃗⃗)برای بدست آوردن معادله سرعت متحرک کافی است که بردار سرعت  ⃗⃗ را روی معادله حرکت (⃗ 

𝐎𝐀̅̅) متحرک  ̅̅ تصویر نماییم. معادله سرعت بدست آمده معادله سرعت متحرک می باشد و معادله حرکت (

𝐎𝐀̅̅(  عبارت است از ) oxyمتحرک )در صفحه   ̅̅ =√𝐱𝟐 + 𝐲²) 

𝐎𝐀̅̅حال با بدست آمدن معادله سرعت متحرک بر روی مسیر ) برقرار می باشد. اینک لازم  ADV ( رابطه ̅̅

بدست آوریم یعنی سرعت بر  (oy)و  (ox)وی دو محور است معادله سرعت متحرک بدست آمده را بر ر

  Vy (oy)و سرعت بر روی محور   Vx( oxروی محور )

را منظور نمود. اینک با  Vz ، Vy( نیز می توان به روش فوق عمل نمود و فقط بجای oxzحال در صفحه )

 ( به دست می آید.oxyzمعادله سرعت در فضای ) Vx, Vy , Vzداشتن سه پارامتر 
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VAC=Vx, VAB = √VAB² + VCD²  

VCB=Vy 

VAH = Vx, VAD =√VAH² + VHD²   

VHD=Vy 
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Δ
ABE ⇒ VAE = VAB. cos(α − θ) 

cos (α -  θ) =cos α. cos θ + sin α. sin θ 
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sin θ = 
tan θ
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=
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√x2+y².√V²x+V²y
⇒

{VAB = √V²x + V²y      

VAE = VAB. cos(α − θ)
 

 

VAE = √V²x + V²y .
x. Vx + y. Vy

√x2 + y².√V²x + V²y
=

x. Vx + y. Vy

√x2 + y²
  

VAH = Vx = VAE . cos α =
x. Vx + y. Vy
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.
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VHD = Vy = VAE . sin α =
x. Vx + y. Vy

√x2 + y2
.
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(oxy){OA̅̅ ̅̅ |
x
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Vx =
x(x.Vx+y.Vy)
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x
z

⇒ |
Vx =

x(x.Vx+z.Vz)
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Vʒ =
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(x2+z2)

} 

(oxyz) VT = √V2x + V2y + V²ʒ 


